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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Раціональна техніка плавання є основним компонентом 

початкового етапу підготовки, що забезпечує досягнення надалі високих 

спортивних результатів. Саме на даному етапі підготовки формуються у дітей 

основи раціональної техніки плавання, що створюють міцну базу майбутньої 

технічної майстерності (Н. Д. Сімак, Т. Є. Одинець, 2023 та ін.). Тому 

невипадкова зацікавленість дослідників до проблем технічної підготовки, питань 

біомеханіки плавання (В. М. Адашевський, 2021; А. В. Гета, 2023 та ін.). 

Сучасний рівень розвитку спортивного плавання потребує подальшого наукового 

обґрунтування шляхів становлення технічної майстерності на основі застосування 

високотехнологічних засобів отримання та обробки інформації. Розроблено 

модельні характеристики техніки плавання висококваліфікованих спортсменів, 

засоби підвищення їхньої технічної підготовленості. Поряд із традиційним 

розподілом циклу гребкових рухів у плаванні розроблені й інші моделі, що 

відображають не лише формальний його склад, а й логічний, що визначає 

смислове значення фаз (В. В. Ворона, 2023). 

Однак, незважаючи на значні успіхи в цій галузі, відсутня єдність думок з 

цілої низки питань. Основні розбіжності стосуються механізму створення 

рушійних сил (ролі у цьому сили лобового опору, підйомної сили та інших). Не 

з’ясовано механізм перенесення досвіду при засвоєнні як окремих елементів, і 

способів плавання, згадуваний у ряді робіт (М. З. Крук, А. З. Крук, 2015; О. М. 

Бурла, 2016; В. Ю. Степаненко, 2021 та ін.). Ці та інші суперечності, спірні 

моменти в обґрунтуванні техніки плавання багато в чому відбуваються через 

технічні труднощі, що виникають під час реєстрації показників локомоцій у воді. 

Крім того, до проблем, що потребують вирішення, відносяться: обмеженість 

застосовуваних засобів технічної підготовки; відсутність конкретного планування 

проходження навчального матеріалу з технічної підготовки в ДЮСШ та 

обґрунтованої технології використання вправ поєднаного впливу; недостатня 
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ефективність тренувальних програм груп початкової підготовки ДЮСШ; 

фрагментарний характер досліджень процесу становлення техніки плавання та ін. 

Об’єкт дослідження – процес технічної підготовки молодих плавців у 

спортивних школах. 

Предмет дослідження – засоби та методи технічної підготовки, способи 

контролю якості руху у плавців першого року навчання у спортивних школах. 

Мета дослідження – підвищити ефективність технічної підготовки юних 

плавців на основі розробленої технології формування та контролю техніки 

спортивних способів плавання. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити динаміку кінематичних показників техніки плавання молодих 

плавців у віці 7 років за умови різних варіантів проходження навчального 

матеріалу. 

2. Модифікувати систему комп’ютерного відеоаналізу рухів та контролю 

технічної підготовленості юних плавців. 

3. Розробити та експериментально обґрунтувати технологію технічної 

підготовки плавців першого року навчання у спортивних школах. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури; педагогічне 

спостереження; формувальний педагогічний експеримент; хронометрування; 

експертна оцінка; комп’ютерний відеоаналіз рухів плавця; методи математичної 

статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані під час підготовки здобувачів вищої освіти першого 

(бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності 017 Фізична культура і спорт, 

які навчаються за освітньо-професійною програмою «Тренер з видів спорту», у 

процесі опанування вибіркового освітнього компоненту «Теорія і методика 

плавання». Також доречно використовувати отримані результати дослідження 

тренерами ДЮСШ у процесі навчання учнів в групах початкової підготовки.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 60 

сторінках, з яких 54 основного тексту, вона містить 8 таблиць та 5 рисунків. 

Дипломна  робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, та списку 52 

використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Динаміка основних кінематичних характеристик техніки плавання юних 

спортсменів на першому році навчання неоднакова при використанні різних 

варіантів проходження навчального матеріалу. З трьох вивчених варіантів 

послідовності засвоєння кролеподібних способів плавання найбільш 

результативним є варіант початкового засвоєння опорного гребка з подальшим 

переходом до навчання техніки плавання кролем на спині, а потім кролю на 

грудях. Плавці, що використовують цей варіант, мають перевагу перед своїми 

однолітками за показниками довжини «кроку», швидкості, кращого 

співвідношення темпу гребків, експертної оцінки техніки плавання. 

2. Спільним в динаміці вивчених кінематичних показників техніки рухів 

юних плавців, які використовують різні варіанти проходження навчального 

матеріалу, є приріст до кінця року швидкості пересування, збільшення кроку 

гребка в обох способах плавання. При цьому суттєво різняться динаміка темпу 

рухів рук та її співвідношення з «кроком» гребка. У молодих плавців, які 

займаються більш ефективним варіантом, відзначається найбільший річний 

приріст швидкості плавання (19-32 %), довжини «кроку» (8-11 %) і зниження 

темпу гребків (14 %). 

3. В результаті дослідження кінематичних характеристик техніки виконання 

опорного гребка, способів плавання кролем на грудях і на спині виявлено 

наявність між ними високих кореляційних зв’язків, що свідчать про схожість 

структури цих рухових дій. Даний факт дозволив обґрунтувати застосування 

вправ поєднаного впливу при формуванні техніки спортивних способів плавання. 

4. Технічна підготовка плавців за експериментальною програмою забезпечує 

більше збільшення довжини траєкторії руху кисті у фазі підтягування і 

відштовхування при меншому куті згинання руки в ліктьовому суглобі у фазі 

підтягування і наростаючому прискоренні кисті у фазі відштовхування, при цьому 

швидкість руху кисті є вищої за рух передпліччя. Досягнення плавцями 
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експериментальної групи вищих показників швидкості плавання відбувається, 

зазвичай за рахунок збільшення довжини «кроку», тоді як в плавців контрольної 

групи – за рахунок збільшення темпу гребків. Сформована в результаті 

застосування експериментальної програми техніка плавання має більш стабільний 

характер, що проявляється в меншій варіативності часу послідовних циклів 

гребка. 

5. Структура технічної підготовки плавців першого року навчання у 

спортивних школах передбачає наявність блоку занять початкового навчання 

плаванню (36) та блоку вивчення і вдосконалення техніки спортивних способів 

плавання, стартів, поворотів (28 тижнів), у якому акцент робиться, в основному, 

на технічну підготовку у кролеподібних способах плавання. Способам плавання 

«батерфляй» та «брас» доцільно відводити 8 тижнів наприкінці року. 

6. Використання вправ сполученого впливу у вигляді елементів, що мають 

загальну структуру та єдиний механізм утворення рушійних сил, дозволяє 

якісніше формувати техніку плавання кролем на спині та на грудях. При цьому 

створюються умови для кращого перерозподілу навчального матеріалу, зокрема, 

для скорочення обсягу годин, що відводяться: на освоєння з властивостями води з 

12 до 10 занять, вивчення способів плавання кролем на грудях і на спині з 24 до 

16 занять, тим самим збільшуючи обсяг часу, що відводиться на вдосконалення 

техніки плавання. 

7. Розроблена та експериментально обґрунтована структура, зміст, контроль 

та планування технічної підготовки плавців першого року навчання у спортивних 

школах дозволяє забезпечити більш ефективну побудову навчально-

тренувального процесу та досягти більш високих спортивно-технічних показників 

юних плавців. 
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